



fructuosa. Eligieron sí, la Junta Directiva del mismo con Pidal al frente, pero de los elegidos niéganse á aceptar el conde de Albany, don Atanasio Morlesín y varios significados conservadores nombrados vocales.

Hay que desengañarse. El partido conservador es un muerto, y á los muertos no se les resucita.

Partido sin ideas, que se alimentaba solo de la fuerza de un hombre, bajó con aquel á la tumba.

El epitafio que á manera de maldición ha puesto el país sobre ella, está escrito con la sangre de tanta víctima como con su torpeza ocasionara.

CREBLE.

**ELECTRICA**

No es un quejido; no es una maldición; es un recordatorio

Acordaos, ¡oh vosotros los felices de la tierra! de que en esta noche que al amor de la lumbre pasareis recreando vuestro paladar con ricos manjares, hay pobres que no han comido; infelices sin abrigo en sus tugurios, desgraciados sin techumbre que les cobije

Acordaos de que son hermanos nuestros, y procurad que esta «Noche Buena», no sea para los desheredados de la fortuna «noche mala», interin todas las noches son para todos los humanos, noches consagradas al reposo tras un día de honrada labor justamente retribuida.

**RECORTE**

**En pró de la autonomía**

Hay quienes confunden la autonomía con la independencia, y quienes los fueros con la autonomía, sin tener presente que los fueros por más que sean como una autonomía limitada, no son otra cosa que privilegios dados á las regiones ó adquiridos por estas, y aun comprendiendo en dichas circunstancias á las ciudades y á las villas.

Galicia tiene perfecto derecho á la vida que hoy mil concausas de extensa enumeración le arrebatan. Ya se ha clamado mil y mil veces por los remedios para sus males: ya se ha repetido en cientos de ocasiones en que consisten aquellos, y no hemos de repetir lo ya sabido por todos.

Para que no se desconozcan los fundamentos que asisten á nuestra petición, conviene hacer un poco de historia, al mismo tiempo que refrescamos á muchos la memoria.

Galicia ha tenido sus fueros y costumbres, si no escritos, en vigor: no de otro modo lo fueron en la mayoría de las regiones forales: aun en las épocas en que Galicia perdiera su existencia como nacionalidad, disfrutaba del gobierno de sí misma.

Los godos consolaron á Galicia, no co-

mo parte integrante de su reino, sino como agregada y gobernada aparte con cierta independencia.

Durante la monarquía castellana, más tarde, Galicia continuó gobernándose por sí misma: ¿Para qué necesitaba fueros? Para nada, toda vez que gozaba de un estado superior al de los fueros.

Fernando el Católico fué el primer monarca que trató de mermar la autonomía gallega. Primero la prohibió el uso de su idioma en los documentos oficiales, y más tarde creó la audiencia territorial, pero á pesar de esto la autonomía era amplísima en nuestra región y revestía á la vez un carácter político muy local; todo del pueblo y para el pueblo; las milicias llevaban los nombres de las ciudades y de ellas recibían los jefes, su organización y armamento. Los magistrados populares y los destinos públicos igualmente dispuestos, ordenados, regidos y dados por el mismo pueblo, sin que el Poder Central se cuidase de inmiscuirse en su vida íntima, y en tanto, en fin, que la nación española consideraba á Galicia como una sola, estaba distribuida para sus naturales en siete provincias con sus representantes especiales, los que formaban un congreso, repartían los impuestos con arreglo á la posibilidad de cada una, examinando antes si las peticiones de los reyes les eran soportables y si el país sufría vejaciones que era necesario reparar, y cuando llegó el año 1808 y se efectuó el llamamiento contra los franceses, Galicia creó una Junta Soberana que gobernó á Galicia con entera independencia, haciendo brillar en ella los días gloriosos de su historia.

(De Revista Gallega, Coruña.)

**VERSOS**

La expresión del dolor en el semblante, la faz envejecida y descompuesta, hollando va, rendido y fatigoso, la enmarañada senda.

Alza en su mano poderosa antorcha que con fulgor vivísimo lamea, y á su luz caminando los de abajo admiran el fulgor que los alienta.

Más ¡ay! sobre la mano guiadora del porta-antorcha que la luz eleva, van cayendo rescoldos inflamados de la brillante combustión estela. Es la antorcha del genio, alumbrando al mundo y abrasa á quien la lleva.

J. BENAVENTE.

**De aquí y de allá**

Tiempo hace que so sospechaba que entre ciertas mariposas y ciertas flores existía una como especie de parentesco ó relación amorosa y procreatriz.

Algunas observaciones hechas en el Brasil por los naturalistas, casi confirmaron dicha idea que ha obtenido ahora confirmación plena en la India.

Ya no hay duda alguna: ciertas mariposas fecundan á las flores y estas abrigan y nutren las larvas de aquellas.

«The Journal of Botany» consigna que las plantas «Asdepia curasawicas», pueden considerarse como casadas con la mariposa «Danais euripus».

La mariposa rara vez se separa de la flor en que nació y que le sirvió de nodriza, pagando aquel servicio fecundando á la flor. Se ha observado la particularidad de que la flor y la mariposa se confunden por el color, y que ciertas plantas fosforescentes de la India son visitadas exclusivamente por mariposas que presentan esa particularidad.

Hace unos días ha llegado á Londres el conocido explorador Peary que aguarda esté listo el buque que ha adquirido para emprender una expedición al Polo Norte relacionada con la que han emprendido los belgas al Polo Sur, y cuya comisión se hallaba hace veinte días en Montevideo.

Hablando con un periodista ha dicho Peary que cree realizar su intento de llegar al Polo.

Nansen, añadió, ha hecho un magnífico viaje, y entiendo que el resultado de su expedición, así como el de aquella que Jackson realizó (demostrando que no existe tierra en el segmento siberiano de la región ártica) hace creer que la entrada por el opuesto lado (que es la que yo pretendo seguir, es la sola ruta practicable para llegar al Polo.

Veremos si aleccionado por la experiencia que ofrece el atrevido y afortunado viaje de Nansen, logra Peary su propósito y al fin se aclara por completo el misterio que rodea al Polo Norte.

T. V. O.

**Un consejo diario**

Contra los sabañones.—La revista «Scientific American» publica la siguiente receta recomendándola como muy eficaz.

Bálsamo de Locatelli, 15 gramos; unguento citrino, 4 gramos; bálsamo del Perú 10 gotas.

Mézclense estas substancias hasta obtener un unguento suave y consistente y se extiende en un pedazo de algodón, hilo ó lana y se aplica por la mañana y noche sobre la parte dañada.

**LA RELIGIOSA**

por DIDEROT

manos parecidas á garras se clavaban en su pecho y mientras lanzaban sus labios las más terribles imprecaciones, buscaba una ventana por donde arrojarse.

Ante aquel espectáculo, un invencible espanto se apoderó de mí y viendo la imagen de mi porvenir en aquel presente, jué en el fondo de mi alma sufrir antes la muerte que exponerme á tales sufrimientos. Sin embargo, presintiendo el efecto que aquella escena debió haberme producido, se puso especial cuidado en desvanecer mi mala impresión. Me dijeron de aquella religiosa una porción de mentiras tan ridículas como contradictorias; que ya tenía la razón perturbada cuando entró en el claustro; que había sufrido una conmoción en el momento crítico en que la naturaleza la convirtió en mujer; que padecía achaques de visionaria; que se creía en comercio con los ángeles; que se había entregado á lecturas perniciosas que la habían trastornado el juicio; que había escuchado predicaciones de una moral heterodoxa que la habían producido tal miedo hacia los altos juicios, que su cabeza

había desvariado; que no veía más que demonios en todas partes; que aquel contratiempo era el único dolor de tan apacible retiro; que jamás se había visto ejemplo tan inaudito en aquella santa casa y ¡qué sé yo cuantas cosas más! Pero toda aquella elocuencia no producía efecto alguno en mí; á cada momento la monja loca se aparecía á mi conturbado espíritu y me hacía reiterar el juramento de no pronunciar voto alguno.

El momento de probar si yo sabría mantener mi palabra, no tardó en presentarse. Una mañana, despues de los oficios, vi entrar á la superiora en mi celda. Tenía una carta en la mano; su rostro revelaba la tristeza y el abatimiento; sus brazos caían pesadamente á lo largo de su cuerpo; hubiera dicho que las lágrimas pugnaban por asomar á sus ojos y me miraba en silencio aguardando á que yo hablase la primera. Más viendo que no sucedía así, empezó por decirme que el oficio del día había sido largo; que había tosido un poco y que me creía indispueta. Yo la contesté que no y volví á callar; viendo lo cual, se decidió á poner la carta sobre sus rodillas cullándola en parte con la mano, hasta que por último me dijo:

—Ha escrito.  
—¿Mi madre? la interrogué.  
—Sí, respondió alargando el papel; leed. Yo me repuse un poco, tomé la carta y

la comencé á leer con bastante firmeza; pero á medida que avanzaba, el espanto, la indignación, la cólera y el despecho se sucedían en mí, dando lugar á diferentes sentimientos. Algunas veces el papel se escapaba de mi mano, otras me daban intenciones de estrujarlo y arrojarlo lejos de mí.

—Y bien, hija mía, ¿qué contestais?  
—Ya lo sabeis, señora.

—¡Oh, no! Los tiempos son desgraciados; vuestra familia ha sufrido pérdidas considerables; los asuntos de vuestras hermanas no marchan bien; una y otra se han cargado de hijos y es fuerza hacer grandes sacrificios para sostenerlos. Imposible es que pretendais ser una nueva carga para vuestros padres y el rumor de vuestra profesión ha tomado tanta insistencia que ya sería un verdadero escándalo. Por lo demás, contad siempre con mi ayuda. Jamás he violentado á nadie para que pronuncie sus votos; solo Dios es quien marca la vocación y es peligrosísimo querer mezclar otra voz á la suya. Jamás pretenderé hablar á vuestro corazón si la gracia no le dice nada y por más que no olvide que merced á mi persuasión habeis dado los primeros pasos, no consentiré que se abuse de vos para torcer vuestra voluntad. Lo único que debo preguntaros es: ¿queréis profesar?  
—No, señora.

**Crónica**

**CENTRO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO AUTONOMISTA**

Se pone en conocimiento de los ciudadanos socios de este «Centro» que el sábado, día 25 del actual, de 3 á 5 de la tarde, se procederá á la elección de la Junta Administrativa del mismo á tenor de lo que previene el artículo 32 del Reglamento de la Sociedad.

Reus 16 Diciembre de 1897.  
—Por A. de la J.—El Secretario Pedro Sardá.

\* Juan Grau Gené.—El acreditado librero de dicho nombre, Metje Fortuny 5, nos ha obsequiado con un calendario americano provisto de una cartera utilísima para guardar cartas, tarjetas ó notas.

Agradecemos á nuestro particular amigo señor Grau Gené su obsequio.

\* Desde las primeras horas de la madrugada de ayer, experimentó el termómetro sensible descenso, haciendo el frío que recordáramos que estamos en invierno, cosa que los pasados días de bonanza nos habían hecho olvidar.

\* Otro Directorio conservador.—Parece que se trata de constituir uno del que formarán parte Martínez Campos, Pidal y Silvela.

¡Que tres pies para un banco!  
El manifiesto se publicará con la fecha del 3 de Enero próximo, según se dice, aunque mejor estaría publicado en 28 de Diciembre.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

\* El Ebro.—Anteayer descendió el nivel de las aguas de dicho río más de un metro.

Quedó con ello conjurado el peligro de un desbordamiento.

\* Hemos recibido la visita del apreciable colega «Revista del Ateneo Obrero Manresano».

Le deseamos toda suerte de prosperidades.

\* Celestino Ferrando.—Nuestro impresor, que es hombre de gusto, como lo acreditan sus trabajos tipográficos, nos envió ayer un calendario americano con un precioso cromo representando una muchacha más preciosa aun, en actitud de quitarse las últimas prendas de ropa para tomar un baño.

Damos las gracias á nuestro amigo señor Ferrando.

\* Correo de Madrid.—También ayer llegó á nuestra ciudad con considerable retraso.

Ya nos iremos acostumbrando.

\* Otro menos.—En Barcelona ha fallecido nuestro correligionario y amigo don

—¿No sentís inclinación alguna al estado religioso?

—No.

—¿No obedecereis á vuestros padres?

—No.

—¿Qué vais á ser, pues?

—Todo, menos religiosa. Esto último no quiero serlo y no lo seré.

—Se cumplirá vuestra voluntad. Lo que falta es redactar una respuesta á vuestra madre.

Convinimos en algunas ideas y escribió una carta que me dejó completamente satisfecha, lo cual no fué obstáculo para que se enviara á amonestarme al doctor que había estado encargado del panegirico en mi toma de hábito; se me recomendara á los cuidados de la maestra de novicias y el mismo obispo de Alepo viniera á hacerme oír su autorizada palabra. Prolijo sería enumerar las verdaderas batallas que tuve que sostener con infinitas personas piadosas que se mezclaron en mis asuntos sin que yo las conociera, é imposible revelar los nombres de los frailes y clérigos con quienes conversé aquellos días. Por último, llegó mi padre, mis hermanas me escribieron extensas cartas y mi madre se presentó la última. Ruegos, lágrimas, amenazas, todo fué inútil para convencerme, hasta que viendo que era estéril cuanto se hiciera para arrancarme el consentimiento, se tomó el partido de

Juan Martorell Verdager, exdiputado provincial.

Enviamos nuestro pésame a su familia.
Baile.—Lo habrá mañana en el Centro Republicano Democrático Autonomista...

Que no faltará gente a la fiesta es seguro, pues son muchos los republicanos y republicanas...

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet...

«El Teatro Español».—Según nos escriben desde Barcelona, dentro de breves días comenzará a publicarse...

En dicho periódico, que contendrá numerosos grabados, colaborarán distinguidos escritores de Madrid y provincias.

«El Teatro Español» publicará semanalmente 8 páginas de texto ameno y 16 de folletín. El número suelto se venderá a 10 céntimos...

Una broma.—Según telegrafían a «El Diluvio», «El Nacional» del día 22 publica el suelto siguiente:

«Se nos asegura que Tost, el hombre misterioso de Zaragoza, es miembro, la menor cantidad posible de miembro, del comité fusionista de Reus...

Están de humor esos periodistas.

A los agricultores.—A los que se dedican al cultivo del maíz les damos la grata nueva de que la caña de dicha planta hasta ahora sin utilidad ni aplicación conocida...

Según anuncia un químico norteamericano, mediante un procedimiento de su invención, la caña de maíz se convierte en una materia prima muy valiosa...

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

De elecciones.—Sagasta ha declarado que todo cuanto se diga referente a elecciones es cuando menos prematuro.

Carteros.—De Vilavert ha sido nombrado don Manuel García Simon; de Rocafort de Queralt don Magín Cabestany y de Altafulla don Antonio Cuenca.

Se habla de la próxima disolución del «Centro Fusionista» de Barcelona del que van desertando los socios a chorro seguido.

El tabaco.—En Granada, y por cuenta de la Compañía Arrendataria, se va a ensayar el cultivo de dicha planta en el sitio denominado «Cercado de Cartujas».

Ahogado.—Un estudiante del Seminario de Tortosa que se dirigía a su pueblo natal, tuvo la desgracia de que le arrastrara la corriente del agua de un barranco...

La víctima se llamaba Joaquín Llerda y estudiaba el tercer año de Filosofía.

Ha sido nombrado académico correspondiente de la Lengua el decano de los periodistas españoles don Juan Mañé y Flaquer, director del «Diario de Barcelona».

Más víctimas.—Han llegado a Barcelona procedentes de Cuba y desembarcados en Cádiz, veinte y ocho soldados enfermos, que han ingresado en el Sanatorio los unos y pasado a sus casas los otros...

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

Lo que se fuma.—Durante el pasado mes de Noviembre ha recaudado la

Compañía Arrendataria, por venta de labores, 13.415.548'21 pesetas.

Solo a la provincia de Barcelona corresponden 1.376 683'87 pesetas.

Como se ve, son muchos los que fuman, pero aún son más los que solo escupen.

En pro de la autonomía.—Dice nuestro estimado colega «El Clamo» de Castellón, abundando en el criterio que deben tener no solo los republicanos, si que también todos los españoles:

«En el ayuntamiento de Santander ha sido presentada una proposición para que se reclame al gobierno la autonomía municipal.

Dicha proposición, suscrita por muchos señores concejales, ha sido tomada en consideración con solo un voto en contra.

Esto deberían hacer los ayuntamientos de toda España; esto todas las diputaciones de provincia; esto los españoles todos sin distinción de partidos.

Conceder la autonomía a los ayuntamientos y diputaciones de Cuba y Puerto Rico, y negarla a los de la península, es ponernos en manifiesta inferioridad a las colonias; es decirnos que no somos capaces como aquellos de regir nuestros intereses de las provincias y de los pueblos.»

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Balscloche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

Petición justa.—Los deportados filipinos en Ceuta y Chafarinas han dirigido una exposición al Gobierno pidiendo indulto con motivo de la paz del archipiélago filipino.

Y la concesión de ese indulto se impone como un acto de equidad y de prudencia.

Segun datos oficiales, durante la segunda decena de este mes, han tenido los insurrectos cubanos las siguientes bajas:

Table with 2 columns: Category, Count. Muertos, 330; Prisioneros, 17; Presentados, 400.

Total... 747

Nuestras bajas fueron: Muertos, 3 jefes y 33 soldados. Heridos, 13 oficiales y 214 soldados. Total: 263.

Bien claro está, los insurrectos 330 muertos y ningún herido; nosotros en cambio 224 heridos y solo 36 muertos. La diferencia es notable y solo se comprende en el caso de que las balas que usan los cubanos sean de corcho u otra materia poco ofensiva.

Aunque lo único posible y cierto será la inexactitud de los datos transcritos.

Es achaque de los gobiernos monárquicos no decir nunca la verdad.

Proceder inhumano.—Con este título escribe el «Heraldo de Madrid»:

«A nuestro poder ha llegado una sentida carta, cuyo extracto trasladamos al señor ministro de la Guerra, para si puede remediar la angustia de una desdichada madre.

Una pobre mujer vecina del pueblo de Nofuentes, llamada Francisca López Mendoza, vivía con el sustento que le proporcionaban sus dos hijos, hasta que a uno de ellos le correspondió por sorteo pasar a Filipinas.

Coincidiendo con la noticia de la muerte en el campo de batalla de su citado hijo, ha recibido la pobre madre la orden de que su otro hijo se incorpore a filas, hasta que presente el certificado de defunción del primero.

Es muy posible que cuando llegue el documento haya fallecido la infeliz viuda por falta de sustento, y como esto no es justo, creemos que lo remediará el general Correa.»

Estaremos a la mira de la solución que se de a este conflicto en el que está en juego y en peligro la vida de una infeliz y desamparada viuda.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Papel «Job».—Los fabricantes de este famoso Papel de fumar regalan este año un artístico calendario a todo comprador que adquiera por lo menos por diez reales de superior papel. Esta cantidad basta para liar cerca de 5.000 cigarrillos; de modo que el consumo de un año se ve resarcido

con creces por el calendario, cuyo valor excede indudablemente al precio de papel cuyo Depósito está instalado en la Rambla de Canaletas, 5, 1.º 1.ª (entrada por la Rambla). Barcelona.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 1858'38 pesetas.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Próximo a finir el presente año, y deseando para el nuevo regularizar la administración del periódico en la forma en que su creciente desarrollo exige, suplicamos encarecidamente a cuantos se hallan en descubierto de suscripciones, tengan la bondad de ponerse al corriente por todo el presente mes, cosa que infinitamente les agradeceremos.

EL ADMINISTRADOR.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 23.

No ha ocurrido nada de excepcional interés en el Consejo que el Gobierno ha tenido con la Reina Regente.

El señor Sagasta explicó según costumbre los acontecimientos de la actualidad y dió noticia de la muerte del teniente coronel Ruiz, añadiendo que se ignora si es verdad que haya muerto también Aranguren.

Firmó la Reina el decreto por el que es nombrado el general Gonzalez Muñoz Gobernador general de Puerto Rico.

Los ministros se declaran satisfechos de la marcha de los sucesos cubanos y de las excelentes noticias recibidas de Filipinas.

Mañana, a pesar de ser día de Noche Buena, se reunirán los ministros en Consejo.

Tratarán, según se dice, de la dimisión del general Marín.

El premio gordo ha sido despachado en la Administración de Lotería de la Glorieta de Bilbao, ó cuando menos allí estuvo expuesto durante algunos días.

Se dice que fué enviado a Cuba, si bien esta noticia no ha tenido por ahora confirmación.

Hay quien asegura que ayer fué devuelto a la Dirección general de Loterías, pues habiendo sido enviado el número 13 515 a provincias, no fué vendido.

«El Imparcial» dice que resultará un trabajo estéril la reorganización del partido conservador si para ello se cuenta con los elementos que hoy tratan de disputarse la jefatura.

El señor Sagasta, dando una mayoría de la oposición en las futuras Cortes, indicará claramente a quien corresponde la jefatura del partido conservador.

Telegrafían de la Habana que despues de minuciosas investigaciones en Campo Florido han regresado los comisionados que se brindaron a buscar el cadáver del teniente coronel Ruiz.

Sus trabajos han sido infructuosos.

Comunican de la Habana que se ultiman las plantillas del personal del nuevo Gobierno colonial.

Dícese que aún incluyendo en ellas el sueldo de los nuevos ministros, que serán de 10.000 pesos anuales, resultarán menos costosas que las del actual presupuesto.

Los ministros tendrán subsecretaría como en la Península y residirán en la Intendencia.

El ministro de Gobernación se instalará en el Palacio del Gobierno.

Los rebeldes han reanudado la campaña de destrucción, incendiando varios cañaverales de la provincia de la Habana.

El general Blanco al tener conocimiento de ello ha ordenado que el general Gonzalez Parrado vaya en persecución de los grupos incendiarios.

Se asegura que entre éstos se halla la partida de Aranguren.

A pesar de haberse asegurado, a raíz de la muerte del teniente coronel que fué al campo rebelde, que Aranguren había sido

también fusilado, se afirma ahora que el mencionado cabecilla vive y que no ha sufrido ningún castigo.

Se comprueba por lo tanto la versión que se transmitió hace algunos días, según la cual la ejecución de Ruiz la ordenó el mismo Aranguren, quien, según telegrafían de la Habana, sigue mandando las mismas partidas que antes.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si a la nación hispana nuevo mundo dió Colón, MARZAL con brío y tesón de la marca «LA CUBANA» elabora el rico Ron.

VIUDA E HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBRICH, San Juan, 26.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenetas» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

CRIMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden a 15 céntimos uno en el kiosko de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

LA MUJER EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0'50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

Sección Oficial

La Palma

En vista de no hallarse aun terminadas las obras que se efectúan en el local de esta Sociedad y a petición de los señores socios, esta Junta de Gobierno ha acordado prorrogar por todo el presente mes la entrada libre de derechos.

Reus 15 de Diciembre 1897.—El Secretario.

REGISTRO CIVIL

del día 22 de Diciembre de 1897

NACIMIENTOS

Francisca Vallverdú Ferrando, de Modesto y Dolores.—Federico Magriñá Magriñá, de Federico y Luisa.—Tomás Mallorquí Nogués, de Hipólito y María.—Pedro Ferré Cort, de Pedro y Dolores.—Josefa Balsells Zamora, de José y Josefa.

MATRIMONIOS

Francisco Font Batlle, con Leonor Sans Miralles.

DEFUNCIONES

Juan Mercadé Aymami 37 años, San Miguel 45.—Paula Saperas Español 65 años, San Roque 13.

Espectáculos

TEATRO FORTUNY

COMPANIA DE OPERA Y ZARZUELA ESPAÑOLA dirigida por el maestro

Don Francisco de Pérez Cabrero

Función para hoy.—2.º abono, 4.ª de la 3.ª serie.—Las zarzuelas en un acto «El duo de la Africana» y «El grumete» y estreno de la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros «Los cocineros».

Entrada a localidad 3 Rs.—Id. al paraiso 2. A las 8 y media en punto.

CROMOS Y TARGETAS

Para Navidad, Año Nuevo y Reyes

Se confeccionan en esta imprenta desde los más sencillos a los más lujosos.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7

Armería de Viuda de Pablo Samaranch

Expendeduría de pólvora, cartuchos, tiros y pistones de todas clases.

CALLE DE LLOVERA, NUMERO 22.—REUS.

Gran baratura en armas de todos sistemas.—Escopetas desde 12 a 200 pesetas. Carabinas y tercerolas Remington propias para guardas y Somatenes, a 20, 25 y 30 pesetas. Revólvers Smith propios para Cabos y Sub-cabos de Somatenes a 25 pesetas y Revólvers de varias clases desde 7 a 35 pesetas. Se cargan cartuchos y se hacen arreglos en armas de fuego, a cuyo efecto cuenta la casa con el mismo dependiente de siempre.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

**De Reus á Barcelona**  
 Salidas.—6:04 m. correo (por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª.  
 8:56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).  
 12:11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª.  
 1:57 t. correo (por Villanueva).  
**De Barcelona á Reus**  
 Salidas.—5:10 y 5:25 m. (por Villanueva).  
 9:46 m. (por Villanueva).  
 11:15 m. y 5:50 t. (por id.).  
 7:39 t. exprés (martes jueves y sábados).  
**De Reus á Mora**  
 Salidas.—9:33 m., 1:04 3:10, 7:19 t. y 10:57 n. (1).  
 Llegadas.—12:44, 2:49 6:01 t., 10:26 y 10:18 n.  
**De Mora á Reus**  
 Salidas.—4:21 7:36 (2), 8:00 m. 12:05, y 6:04 t.  
 Llegadas.—7:35, 8:51 11:23 m., 1:51 t. y 8:51 n.  
 (1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.ª y 2.ª.

**De Reus á Tarragona**  
 Salidas.—8:30 y 9:47 m. 2 t. y 7:04 n.  
 Llegadas.—9:05 y 10:20 m. 2:35 t. y 7:30 n.  
**De Tarragona á Reus**  
 Salidas.—7:30 m., 12:25, 4:30 t. y 8:20 noche.  
 Llegadas.—8:00 m., 1:05, 5:05 t. y 8:55 n.  
**De Reus á Lérida**  
 Salidas.—8:10 m. y 5:23 t.  
 Llegadas.—11:20 m. y 9:05 n.  
**De Lérida á Reus**  
 Salidas.—5:50 m. y 3:50 t.  
 Llegadas.—10:20 m. y 7:30 n.  
**De Reus á Vilmbodí**  
 1:28 t. coches de 2.ª y 3.ª  
**De Vilmbodí á Reus**  
 9:53 m. coches de 2.ª y 3.ª  
**De Tarragona á Valencia**  
 9:30 m. y 11:30 n.  
**De Valencia á Tarragona**  
 11 m. y 6:30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 20 de septiembre de 1897.  
 Salidas de Reus.—Mañana: 4:10, y 9:06. Tarde: 2:32 y 5:43.  
 Salidas de Salou.—Mañana: 4:56, 10:46. Tarde: 5:10. Noche: 7:25.  
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los coches de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.  
 A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.  
 A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.  
 A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.  
 » 2.ª » 2 tarde.  
 Riudoms, Montbrí, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9:30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
 De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.  
 De Reus á Pobolea á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
 De Pobolea á Reus á las 5 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.  
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.  
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Montbrí á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
 De Montbrí á Reus á las 7 m. y 2 tarde.  
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.  
 De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.  
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.  
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.  
 De Reus á Riudoms y Montbrí á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# La Autonomía

## DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

### De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus un mes 1'25 pesetas.--Fuera, trimestre, 4'50.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCION: Centro Republicano Democrático Autonomista, Cárcel, 7.

ADMINISTRACION: Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, en el kiosko de Mariano Balaclocha. Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.